

去，成為愛的團體

台北木柵復活堂經驗

潘春旭¹

前言

我們有多少人，在一年內曾和同堂區的弟兄姊妹，一群人一起吃過飯？可能為數不少。但又有多少人一起吃飯超過十次以上的？相信人數不多²。復活堂今年一起吃飯達到二十次以上的人，不下幾十位。一起吃飯很重要嗎？當然！耶穌說：「人子來了，又吃又喝」（瑪十一19），當時人們還譏諷耶穌是「貪吃嗜酒」的人，一起吃飯表示彼此的接納和分享，我們效法耶穌的傳教方式，常常一群人吃吃喝喝，在開放自在的分享中，共同承受生命中的悲歡離合，見證信仰的恆常可靠。逐漸地，這群人成為愛的團體；最終，愛的團體必然成為福傳的團體。

一、發展前的復活堂：不冷不熱的教會

天主教會的聖統制、感恩祭禮儀、內斂的靈修……都不利於教會成員間的集體情感性³的發展。普遍的現象是：每個主日

¹ 本文作者：台北木柵復活堂傳協會副主席，輔大神學院教義系畢業，現就讀於輔大宗教學系碩士在職專班。

² 經筆者演講時當場詢問查證，果然一起吃飯一次者佔大多數，但達十次以上者明顯只有少數人。

³ 郭文般，〈各宗教在台傳教之分析〉，本期第379頁。「基督新教

來望彌撒，且參加堂區服事的教友都是固定的那些人，不容易看到教會向上竄生成長的新機。

1. 唯有彌撒

1996年本人剛領洗時，復活堂和今日大部分的天主教堂沒有太大的區別，整個信仰的重心集中在主日彌撒。除了少數有參加善會團體的教友外，絕大多數的教友只在主日的一個半小時中聚集碰面，提醒自己還是個天主教友。除此之外，信仰生活是否深入虔敬？只有天主知道。

2. 少數人的團體

堂區設有傳協會、主日學、同禱會等教友團體，但參加的人不多。因為人少事多，在團體內工作的人負荷重、壓力大，服事工作少有喜樂，呈現的效果是堂區的工作很無趣、沒有成就感。在此惡性循環之下，是不吸引人加入的，絕大多數的人仍始終停留在當純望彌撒的教友。

3. 主日的教友

許多的教友信仰外在化，未深刻經驗愛的基督，來望彌撒可能迫於父母長輩的威權，或者因為是領洗的教友，而自覺有良心的驅使。堂區的成員之間，關係不深，未發展成共融的團體，自然無法期望對教會有歸屬感。所謂熱心的教友，也只是主日教友的同義詞罷了！

極力推廣鼓舞『集體情感』的敬拜讚美。」集體情感性的增加，可能幫助團體的擴大發展。

二、開始發展的復活堂：成為愛的團體

復活堂能成為今日富有活力、積極傳教的堂區，是經歷過一段艱辛的發展過程的。此過程可歸納為五大步驟：

1. 不滿足

耶穌說：「我來是要讓你們獲得更豐富的生命」（若十10）。

本人1996年進入復活堂成為教友之前，曾接受是基督新教「聚會所」信徒的弟弟，一段時間帶領讀聖經和禱告，並多次參加聚會所各種聚會，人生觀受到很多的衝擊，如經驗到禱告的靈驗性，並產生皈依的全新奇妙感覺，在受到一群人的接納歡迎下，暗想生命也許可以有些改變，如果不是太太的強烈反對，今日應該已是一個聚會所的信徒了。

在此背景下，對所加入的天主教堂區生活，實有太多的不滿意：為何信眾之間如此淡然疏離？讀聖經禱告的聚會在哪裡？更別提最吸引人的聚餐—愛宴。與一群年齡相近的教友夫婦，分享這股不滿足的心情，卻未料引起很大的共鳴，於是有人提議，何不大家開始來試圖做些改變！成立夫婦家庭聚會，就是我們的第一個改變。

2. 成立夫婦家庭聚會

天主教教友的共融，幾乎被限定只在主日的彌撒。改變現況，就是設法增加教友共融的時間，而且最好不在教堂，大家可以自在放鬆些。我們六對夫婦十二個人在某一個週六的夜晚，齊聚在其中一對夫婦的家，開懷暢飲，享用我們一起準備的晚餐。接著兩把吉他，帶著大家唱著一遍又一遍的聖歌，讀了一段聖經，我們分享當晚的主題：我的另一半。講不完的話，有太多另一半的精彩故事，急於和大家分享，直到深夜十一點

半，意猶未盡地結束第一次的夫婦聚會。

成功的開始，讓這每月一次的聚會持續到今日，應該有六年了。參加過夫婦聚會的家庭超過三十家，最多的一次達到十六家。這聚會衍生出一些功能，且讓夫婦家庭之間更親密融合，於是匯聚、產生出一股服務堂區的力量，並體會到教會是我們的家。

3. 擴大堂區組織

透過夫婦家庭聚會，感染身為基督徒的傳教使命，有更多的人渴望服務教會，奉獻心力。於是堂區逐漸擴充善會團體，如增加傳協會的功能，建立讀聖經的聚會，並先後成立四團聖母軍，還有三十人的聖詠團，堂區在彌撒聚會或教友互動中，開始明顯的活絡起來。

張春申神父說過：教友愈投入教會的服務工作，愈能產生愛教會的心。從復活堂這幾年的經驗看來，印證張神父的說法極為正確。但重點是，如何激發教友服務教會的心？

在我們當中，有許多的教友在團體中受到關懷，體驗到被愛的經驗後，他們很自然地會想要回饋、反哺，去關懷別人，所以紛紛地投入堂區的各種服務工作中。如一對教友夫婦，太太在三年前得了癌症，堂區的許多人，特別是夫婦們不斷地陪伴、關懷這姊妹，她的先生原來熱愛賞鳥，假日幾乎都上山下海地看鳥去了，但太太突如其來的重病，讓他驚醒生命是脆弱無常的，看到教會那麼多人的付出關愛，他重新回到教會來，並主動加入聖母軍，隨著太太病情的穩定，他服務教會也更加地迫切努力。

4. 信仰大眾化

福傳的對象是普世大眾，自然福傳的方法要大眾化。教會最偉大的傳教士保祿早就說過：「對猶太人，我就成為猶太人，為贏得猶太人」（格前九 20）。

堂區建立成人的慕道團體已進入第八年，但透過信理的講授方式收效甚微。然而我們卻發現，團體的聚餐或出遊共融，很能吸引教外朋友，特別是未領洗的親友或另一半。所以堂區每年都舉行例行性的共融活動，如五月聖母月和十月玫瑰月的兩次朝聖、暑期兩天一夜的堂區共融營、復活節的聚餐⁴和聖誕節的晚會，每次的活動都會有很多非基督徒參加。耗費巨大的資源，每年舉辦那麼多活動，如果未導向福傳工作，則一切毫無意義，「或吃或喝，都為光榮天主」（格前十 31）。

今年農曆年的春節，我們租了一部雙層的遊覽車，九個家庭共 31 人，到阿里山、日月潭做三天兩夜的觀光旅遊⁵。車上環繞音響效果的卡拉 OK，不斷地爆傳出我們歡樂的歌聲，我們盡情地享受台灣山林之美，吃喝當地可口的佳餚美酒，非常地開懷快樂，沒有任何身為基督徒的壓力或罪惡感。但我們仍舊是一個信仰耶穌基督的團體，每天早晨上車出發時，必定有祈禱，請求天主祝福一切平安順利。每餐飯前，輪流由各家帶飯前禱，即使在擠滿觀光客的公路餐廳，我們仍開心地高唱讚美主。兩個晚上都有家庭分享，在輕快的吉他聲中唱聖歌、祈禱，小孩先逐一地說出今年來對父母感謝的話，夫妻再彼此說

⁴ 復活節是本堂的堂慶，每年均舉辦聚餐，有時為一家一菜，但更常外繪辦桌，因辦桌是中國人喜慶時表達歡樂最常用的方式。

⁵ 最近六年，每年的春節我們都舉行類似的旅遊，有時開小車子（最多一次共十二部），今年則是第三次租遊覽車。

出最謝謝對方的一件事和要感謝的話，許多人在靦腆拘束中，受眾人的鼓勵而說出賺人熱淚的真情告白。

5. 團體成長受試煉

隨著團體規模擴大，參與服事工作的人增多，堂區除了例行性的禮儀和團體聚會外⁶，還舉行年度的各種活動，如朝聖、暑期共融、避靜。籌辦的過程或共事期間，自然面臨許多不同的意見，甚至爭執不快，有教友彼此間的，更有教友神職間的，這是普遍存在各堂區的現象，而且對堂區的發展最具破壞性。我們的經驗是許多人會因而受到傷害，離開服事工作，甚至離開教會。但在這些年裡，我們漸漸學會如何面對、解決這棘手的問題。

堂區推動讀聖經的運動已有七年，頗具成效。另外有四團的聖母軍，近五十位包括各種年齡背景的團員，是堂區最富行動力的福傳團體。正因為有讀聖經的風氣，奠定了靈修的根基；而聖母軍的實際福傳行動，讓靈修落實受檢驗；在福傳過程中所遇到的失敗挫折，因而培養出深厚的信德，知道收割是屬天主的工作。這樣的靈修過程，神職或教友都一齊慢慢成長，雖然爭執仍然存在，但包容異己、接受差異性的能力則增強許多，故這兩年來教堂的團體關係，明顯地和諧、積極。

另外一種試煉，是信德的考驗。這幾年來，堂區陸續有十人以上得了癌症。去年，一對夫婦他們剛讀國一的十四歲男孩，在學校上課時突然昏迷，經送醫急救開刀後，一週後去世。今

⁶ 禮儀工作由傳協會禮儀組負責，近四十人參與禮儀的輪值工作，如讀經、輔祭。團體的聚會指：像聖詠團、讀經班、青年會等每週舉行的聚會。

年初，兩位年輕的媽媽，各產下腦部和心臟有先天嚴重疾病的女嬰。這些個案的當事者，有的深具信德，不抱怨不責怪信仰的真理性；但其餘多數的人，則歷經身心的煎熬，另加上對信仰的質疑迷惑。請問，這時身為同一團體，平常以弟兄姊妹相稱的其他人，要如何來面對這些小弟兄姊妹？是說：「我為你和家人祈禱」，且用很真心的語氣和態度？還是約了一群人到他們家，同心合一地唸經祈禱？都做得對，也都是一般人常用的方式，但就基督徒表達彼此相愛的程度而言是不夠的。

《馬爾谷福音》七、八兩章各記載耶穌治癒聾啞和瞎眼的人，是領他們到一邊，用唾沫抹他們，再覆手，並說：「開了吧！」耶穌除了說話還有「觸摸」，當你的弟兄姊妹他們病倒了，你除了為他開口祈禱外，可有勇氣實際地幫他做些什麼，如照顧他的小孩或陪他到醫院掛號看診，或者親手熬碗肉湯送過去。我們這些患病的弟兄姊妹，在堂區許多人的實際關懷中，經驗到「天主是愛」，無論是看顧的或被看顧的，都能見證「像是憂苦的，卻常常喜樂」（格後六 10）的信仰。

三、展現的成果：成了福傳的團體

《宗徒大事錄》裡的初期教會團體，除了時常團聚，擘餅祈禱外，上主天天使那些得救的人加入會眾（宗二 42~47）。教會的本質就是傳福音⁷，但平心而論，就本堂區的福傳成果而言，並不算理想，每年領洗的人不超過二十人，但這只是起步。有更多的教友心中燃起福傳的熱火，他們在工作崗位上，非但表明自己是天主教友，更勇於領人到教會參與各種活動。

⁷ 《教會憲章》17 號。

我們有一對夫婦，這兩年都退休了，但才六十出頭的年紀，福傳的熱火一點也不輸給年輕人，他們當眾宣告，每週要去探望一個家庭，夫妻都參加聖母軍、家庭讀經，像這樣積極努力福傳的夫婦，在我們教堂有很多。另外有一位姊妹，個人的工作非常的忙碌，但她天生有顆慷慨助人的心，充分利用她工作的每一個空檔，去醫院或住家看望生病的教友，聆聽鼓勵這些病苦的弟兄姊妹，靠著她的努力，有幾位教友的家人先後領洗，而這樣的姊妹在我們教堂還有許多位。

結 語

我們不要再一天到晚羨慕慈濟了，先問自己可以為教會做些什麼？哪怕是擔任主日彌撒時聖堂前的接待員，或者就只是開口和我的同事說信仰、話耶穌，也可以是約一個家庭到家裡來吃頓飯。總之，放手去做些什麼，而非一直停留在討論甚至批評。在福音裡，耶穌早就告訴我們，無論進了那一家而不願接待我們，我們就拂去腳下的塵土，從那一家離開（谷六 11）。傳福音是我們責無旁貸的使命，至於人接不接受，那不是我們能決定的，重點是在「我已進去過了那一家！」